

从“能办”到“好办、快办”

鹰潭推动政务服务便捷高效落到实处

本报鹰潭讯（全媒体记者周桐）“只需要向一个窗口递交材料，就能把全市多个区（市）连锁门店的营业执照全办下来，真是太省事了！”3月28日，鹰潭市益丰大药房连锁有限公司经办人王洋在领取新的营业执照时高兴地说。

近年来，为优化政务服务环境，鹰潭市坚持以推进“放管服”改革为重要切入口，着力打造“极简审批、极速办理、极优服务”政务服务环境，推动鹰潭政务服务从“能办”到“好办、快办”，不断激发市场活力，让群众和企业办事更加方便快捷。

推行极简审批，优化市场准入环境。该市聚焦企业的痛点、难点、堵点问题，着

力推动审批服务流程优化，通过积极推进大型企业分支机构、连锁门店营业执照集中申办的方式，避免企业来回跑、多头跑，大幅提升了企业的办事效率。同时，创新开展“一证多址”“一照多址”等改革，对食品经营企业开设经营项目相同的分支机构办理简化登记，就其符合许可条件作出承诺后，免于再次办理食品经营许可证，持续降低经营主体交易成本，让群众和企业感受到政务服务改革升级的变化。今年以来，该市两家大型企业的50余家分支机构享受到集中办理注册登记业务服务带来的便利，30余家企业办理“一照多址”、20余家食品经营企业办理“一证多

址”业务。

推行极速办理，全面提升服务效率。该市对企业开办流程明确规定时限在1个工作日内，为进一步提高工作效率，该市对申请人提交的申请材料齐全、符合法定形式的企业设立登记事项，实现即来即办，并扩展企业开办全流程常态化“一日办结”的工作事项，实现企业注册登记所有事项一日内办结，持续提升企业开办、变更、注销、迁移“全网网办”“一件事一次办”便利度，为全市经营主体提供覆盖全生命周期的快捷、便利登记服务。截至3月底，该市现有企业3.4万余户，同比增加8.22%。

推行极优服务，激发创新创业活力。

为打造15分钟政务服务圈，鹰潭市在全域推出“政银”“政邮”合作方式，目前，全市92个银行和邮政网点加入帮办服务行列，实现政务“就近办、网上办、自助办”。今年，该市以打造国家级铜基新材料先进制造业集群为契机，在全市各级政务服务大厅成立了企业开办工作专班，为市重点项目提供上门“全链条”无偿代办服务，助力帮办代办服务叠加升级，全面建立上门对接、精准定制、全程跟踪的项目“全链条”全周期服务体系。今年以来，该市“政银”“政邮”合作点共办理相关业务100余个，各级企业开办工作专班共为30余家重点企业提供“全链条”无偿上门代办服务。



生态美

3月31日，无人机航拍的上饶城区龙潭湖公园满目葱茏，生机勃勃。近年来，上饶市以林长制为总抓手，着力打造森林城市、秀美森林、智慧森林、富民森林，让绿色成为上饶市高质量发展的亮丽底色。

本报全媒体记者 余燕摄

“唤醒”闲置低效土地

本报全媒体记者 林雍

施工车辆往来穿梭，工地脚架林立，位于进贤经济开发区的南昌金领技工学校电商综合实训楼项目现场一片繁忙景象，一路之隔的屹谦电商总部也在加快建设当中。

然而不久前，这里还是江西海西轻纺公司的商业烂尾楼，杂草丛生，钢筋裸露。该公司是进贤2012年招商引资项目，占地面积759亩，因企业自身原因造成项目烂尾。2022年以来，该县通过依法征收、司法拍卖等方式，成功盘活4宗闲置低效地块，并顺利落户了南昌热火服饰、金领技校、金领电商综合实训楼、屹谦电商

总部等4个项目。

南昌金领技工学校落户进贤并成立温圳校区，经过改建原有企业的宿舍和厂房，目前学校教学、生活设施一应俱全，开设焊接加工、电子商务等12个专业，在校学生近700人。新学年该校计划招生1500人，并通过校企合作、定向就业等方式，为进贤医疗器械和钢结构生产培养更多技术工人。

“为了扩大学校规模，更好对接进贤县特色产业，我们去年初拍下这一地块，用于建设电商综合实训楼。”南昌金领技工学校校长郑承明说。

同样通过法拍拿下土地的南昌屹谦

物流有限公司，董事长罗鹤维是进贤温圳人。“以前，每天进进出出都能看到这两栋烂尾楼及其周边闲置的土地。一方面土地闲置产生不了效益，另一方面企业发展需要土地，却很难得到用地指标。现在好了，公司电商总部今年8月就能建成并投入使用。”罗鹤维说。

为了盘活闲置低效土地，满足优质企业用地需求，进贤成立了低效土地盘活工作领导小组和专班，根据园区企业产值、税收、科技含量等情况，摸清底数、精准施策。该县通过依法收储、司法拍卖、腾笼换鸟等举措，2022年以来盘活闲置低效土

地面积1474亩。

土地盘活了，项目落户就有了保障。热火体育、辰鼎光伏、申安光电、美格尔医疗等一批科技含量高的企业相继入驻进贤经济开发区，推动园区固投、产值、税收全面提高。2023年，进贤经济开发区实现工业总产值168.77亿元，较上年增长10.5%；完成固投22.96亿元，上缴税收11.2亿元，较上年增长27.3%。“我们将鼓励企业自行盘活闲置土地，通过加强监管，促低效企业老树发新芽，力争今年盘活闲置低效土地690亩。”进贤经济开发区副主任甘后荣表示。

近年来，广昌县第一小学第一党支部坚持党建引领，致力打造“幸福教育”党建品牌，发挥党员教师先锋模范作用，探索阳光体育教育新模式，开启校园里的幸福课堂。学校先后获得全国中小学中华优秀传统文化艺术传承学校、全国雏鹰大队、江西省文明校园、江西省人民群众满意学校、抚州市优秀少先队集体等。

为全面落实“双减”政策，针对学校面积小、运动场地有限、下雨天学生不能出操等实际问题，学校第一党支部因地制宜，积极推行阳光体育幸福大课间“5+A+B+C”做法。每周安排5天时间，利用课余时间，错开时间段，开展室外课间韵律操（A）、室内课间减压操（B）和课后励志武术操（C）活动，让学生享受运动、增强体质、提升技能、锤炼意志。

学校第一党支部组织党员教师利用有限空间，开辟新活动区域，“敏捷梯、跳房子、动力圈”等图案遍布校园各个角落。下课铃声一响，校园瞬间热闹了，跳房子、走迷宫、攀敏捷梯等趣味娱乐区域成为学生快乐的源泉。此外，学校鼓励各班积极创编适合本班的班操，利用大课间和体育课，组织学生认真学习做班操。（连丽琼 黄桂云）

“互联网+居家养老”服务 托起幸福夕阳红

“养老服务特别好，我们在这里住得舒心、暖心、安心。”宜春市袁州区秀江街道袁山社区嵌入式养老服务中心102岁的胡乾汉精神饱满，对养老院的服务频频点赞。

嵌入式养老，融机构托养、日间照料、居家上门于一体，能够满足不同家庭、不同护理程度老人的需求。据了解，袁山社区嵌入式养老服务中心目前有40余名老人入住，以社区为载体，以资源嵌入、功能嵌入和多元运作方式嵌入为理念，为老年人就近养老提供专业化、个性化、便利化的养老服务。

4月1日，午餐时间，位于袁州区湛郎街道五六川社区的城市老年助餐点内，热气腾腾的饭菜飘出阵阵香气，老人坐在餐桌前，一边享受着美食一边拉着家常。五

六川社区党员志愿者易丽华和网格员聂秋新打包好几份午餐，准备送给周边行动不便的老人。据了解，五六川社区城市老年助餐点由政府扶持、社会力量运营，是一种新型的居家和社区养老服务模式。

在袁州区智慧养老信息管理中心二楼大厅的墙壁上，挂满了一面面锦旗和一封封手写的感谢信。81岁的潘长苟家住袁州区珠泉街道怡兰社区，他既是空巢老人，又是个盲人，行动不便，自从被纳入“六类”特殊困难老人后，他感觉自己就像配了一个贴身“守护人”，生活起居发生了很大变化；85岁的纪富英是独居老人，有一次她急需去银行办理存取款业务，服务人员陪着她跑了3家银行，又陪着她去买药，忙了整整

一上午。

为破解养老服务“最后一米”难题，不断优化城市社区养老服务供给，打造“15分钟养老服务圈”，袁州区民政局坚持把发展居家和社区养老服务作为改善民生、增进福祉的重要内容，积极开展“互联网+居家养老”服务，通过政府购买服务的方式对“六类”特殊困难老人提供居家和社区养老服务，实施特殊困难老人居家适老化改造，大力推进城市居家和社区养老服务设施建设。目前，全区有13个社区嵌入式养老服务机构、67个城市社区居家养老服务中心、15个城市老年助餐网点，为中心城区近5万名老人提供文化娱乐、日间照料、配餐送餐、托养等社区居家养老服务。（卢建波）

以监督之力压实安全生产

对照安全生产有关规定，深入排查安全生产风险隐患，第一时间建立问题清单，整改台账，以监督之力压实安全生产之责。

该镇纪委立足“监督的再监督”职责定位，结合正在开展的“政治生态修复巩固年”活动，深入查找安全生产领域群众反映强烈的不正作风和腐败问题。成立专项检查组，聚焦安全生产、交通运输、建筑施工、综合执法等方面，紧盯安全生产检查搞形式、走过场，安全监管落实打折扣、搞变通，

违规插手安全生产中介服务，以权谋私、滥用职权等问题，直奔企业一线、项目工地等风险隐患点，对安全生产责任落实情况开展跟进监督。“我们将以高度的责任感抓好安全生产责任监督，紧盯宣传教育、隐患排查、销号整改等环节开展‘回头看’，督促各职能部门守牢安全底线，打通安全生产责任落实‘最后一公里’。”该镇纪委负责人表示。（贺旭昇 韩方美）

我省开展民生领域反垄断执法专项行动

本报讯（全媒体记者殷琪惠 实习生董倩纹）4月1日起，省市场监管局在全省范围内开展2024年民生领域反垄断执法专项行动。

此次执法专项行动将聚焦中介、医药、教育、日用消费品等重点领域，加大对垄断协议和滥用市场支配地位案件查处力度；针对人民群众反映强烈的城市水电气热领域限定交易、搭售和附加不合理交易条件等问题，加强对经营自然垄断环节业务企业的反垄断执法；充分运用执法约谈、提醒告诫和合规指引等手段，推动行业协会整体规范有序发展，依法加强对行业协会的反垄断监管；聚焦人民群众和经营主体关切，依法查处限制交易、利用信用评价等手段设置市场准入门槛、妨碍商品在地区之间自由流通等滥用行政权力排除、限制竞争行为。

浮梁全面推行“茶季不扰”制度

本报浮梁讯（全媒体记者王景萍）当前，浮梁春茶已进入采摘旺季，茶企正处于生产繁忙阶段。为保障茶企在采摘旺季安心、静心生产经营，4月1日，浮梁县优化营商环境工作领导小组办公室下发通知，全面推行“茶季不扰”制度。

通知明确规定，每年3月20日至4月30日为“茶季不扰”制度实施时间。在此期间，除重大突发事件和省级以上的专项检查外，浮梁县各单位一律不准进入茶企开展检查、考核、调研、参观、考察等工作，确保“茶季不扰”制度执行到位，为茶企生产经营提供良好环境。

近年来，浮梁县坚持生态立县、绿色强县理念不动摇，立足生态资源优势，不断加快推进茶产业发展和浮梁茶区域公用品牌建设，获得“全国重点产茶县”“中国名茶之乡”“中国茶业百强县”等称号。目前，该县拥有茶园总面积20.52万亩，茶企、合作社100余家。2023年，该县茶叶生产总量达1.33万吨，实现综合产值22亿元，浮梁茶区域公用品牌评估价值达33.07亿元。今年，该县茶叶总产量将冲刺1.45万吨，茶叶综合产值力争达到24亿元。

党建引领激活流量经济新动能

本报南昌讯（通讯员丁梦玲）“这次培训课程内容丰富，让我进一步提高了对直播电商的认知，也开阔了眼界。”日前，南昌市青山湖区京东镇江西流量经济产业园举办了一期“LIVE沙龙”直播电商线上专题培训，参加培训的一名青年主播表示，这样的培训对她帮助非常大。

作为南昌市流量经济的重要聚集地，京东镇采取“龙头单建、产业联建、群团共建”相结合的方式，成立了江西流量经济产业园党委，对暂不具备党组织组建条件的民营企业，先行建立工会、妇联和共青团组织，并在青年主播团队中积极发展党员。近年来，该产业园坚持“项目+党建”同步落地，打造园区主播之家示范阵地，组织园区党员带头成立乡村振兴电商服务团，充分招募青年团员加入，带领他们搭建农副产品直播带货平台；参与组织开展“青山湖区织播节”活动，邀请区内优质服装针织企业参与；邀请党员或青年代表作为创业导师，围绕新就业群体关注的行业领域，定期开展培训。

通过加强党建引领，京东镇江西流量经济产业园2023年共引入行业人才21名，新增数字经济企业12家，总数达80家；网络零售总额超过18亿元，增长32%。



3月29日，抚州市东乡区红星镇的一家食品企业内，工人在检测产品包装。该区各企业瞄准市场需求，开足马力赶制订单，生产车间内呈现一片繁忙景象。特约通讯员 饶方其摄

护航“阳光低保”兜牢民生底线

“感谢党的好政策，让我和女儿享受到每月900元的低保保障金，还帮我报销了大部分医药费，真的非常感激。”近日，宁都县钓峰乡纪委在低保专项督查中，村民廖某某对工作人员感激地说。

由于廖某某患有红斑狼疮、高血压等多种慢性疾病，丧失了劳动能力，需定期前往医院复查，家庭负担很重。相关工作人员经调查后，及时按程序为她办理了低保，解决了她的后顾之忧。

今年，钓峰乡纪委以加强作风建设为抓手，推动小微权力向基层末梢延伸，针对群众关注的干部职工亲属享受低保情况，开展低保专项督查。该乡纪委工作人员以明察暗访的形式深入一线，了解各村低保对象评定的全过程，询问纳入低保是否经过村（居）委会会上户调查、评议，是否进行公示等。

同时，向群众了解村干部在评定和调整过程中，是否存在吃拿卡要和优亲厚友的现象，有无坚持动态管理原则，做到应保尽保、应退尽退，严格依法依规做好低保工作，杜绝“人情保”“关系保”及错保、漏保现象。

该乡纪委对此次督查发现的各类问题进行梳理后反馈给相关部门，督促其立行立改，确保关于低保的各项决策部署落到实处。

截至目前，钓峰乡纪委共抽查低保户65户，访谈村民100余人，督促整改问题5个，以严标准、高要求为困难群众护航“阳光低保”，兜牢民生底线。（陈燕萍 曾峰岭）